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一．选择题（共23小题）
1．（2015•天门）电磁波是个大家族，图中所示的是其家族成员．下列关于电磁波及其应用的说法中，正确的是（　　）
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A．可见光是一种电磁波
B．在真空中，γ射线传播速度最快
C．X射线比无线电波频率高
D．电视机遥控器可以利用红外线实现对电视机的控制
【解答】解：
A、可见光本质属于电磁波的一种，故A正确；
B、各种电磁波在真空中的传播速度是一定的，为3×108m/s，故B错误；
C、根据电磁波谱的分布可知，X射线的频率比无线电波的频率高，故C正确；
D、红外线常用电视机遥控、夜视仪、热谱仪等等，故D正确．
故选ACD．
　
2．（2013•河南模拟）如图是动圈式话筒的构造示意图，当人对着话筒说话时，声音使膜片振动，与膜片相连的线圈在磁场中运动，产生随声音变化而变化的电流，经放大后通过扬声器还原成声音．下列设备与动圈式话筒工作原理不相同的是（　　）
[image: ]
A．电钳	B．电饭锅	C．电动机	D．发电机
【解答】解：动圈式话筒功作原理是电磁感应现象，
A、电钳里有电动机，通电导体在磁场中受力原理；
B、电饭锅里有发热体，电流的热效应原理；
C、电动机是通电导体在磁场中受力原理；
D、发电机是电磁感应现象原理．
故选ABC．
　
3．（2011•钟祥市模拟）如图所示，利用了磁场对电流作用的设备是（　　）
A．[image: ]扬声器	B．[image: ]动圈式话筒	C．[image: ]直流式电动机	D．[image: ]交流发电机
【解答】解：A、这是扬声器构造示意图，扬声器的原理是：线圈中通以交变电流，其方向不断变化，线圈受永磁体的作用不断来回振动，带动纸盆也来回振动，于是扬声器就发出了声音．扬声器就是利用了磁场对电流的作用，故A正确；
B、这是动圈式话筒构造示意图，动圈式话筒的原理是：对着话筒说话时，产生的声音使膜片振动，与膜片相连的线圈也跟着一起振动，线圈在磁场中的这种运动，能产生随着声音的变化而变化的电流，经放大后，通过扬声器还原成声音．动圈式话筒其实就是利用了电磁感应的原理，故B不正确；
C、这是电动机构造示意图，电动机的原理是：通电线圈在磁场中受力而发生转动．电动机就是利用了磁场对电流的作用，故C正确；
D、这是发电机构造示意图，发电机的原理是：闭合电路的一部分导体，在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就会产生感应电流．发电机就是利用了电磁感应的原理，故D不正确．
故选 A、C．
　
4．（2011•安岳县校级模拟）2011年4月10日凌晨4时47分，第八颗北斗导航卫星从西昌卫星发射中心发射场成功发射．对北斗卫星导航系统而言，这次发射标志着北斗区域卫星导航系统的基本系统建成，也标志着北斗系统建设和应用步入新的发展阶段．关于正在运行的有美国的GPS系统和俄罗斯的GLONASS系统及北斗系统，下列说法不正确的是（　　）
A．美国的GPS系统和俄罗斯的GLONASS系统及北斗系统他们在与地面接收站之间采用的是微波通信方式
B．5.12抗震时，北斗系统与手持卫星电话之间可以直接通过电磁波通信
C．北斗系统中每颗卫星之间是交换数据的媒介速度是3.0×108m/s
D．人类在地面控制中心可以通过电流信号直接控制运行中的北斗卫星系统
【解答】解：A、美国的GPS系统和俄罗斯的GLONASS系统及北斗系统他们在与地面接收站之间采用的是微波通信方式，所以该选项不符合题意；
B、北斗系统与手持卫星电话之间可以直接通过电磁波实现通信的，所有该选项不符合题意；
C、北斗系统中每颗卫星之间是交换数据都是通过电磁波实现的，其在真空或空气中的速度是3.0×108m/s，故该选项不符合题意；
D、人类在地面控制中心通过电磁波信号直接控制运行中的北斗卫星系统的，故该选项符合题意．
故选D．
　
5．（2010•锦州）手机是现代社会的主要通信工具．关于手机，下列说法正确的是（　　）
A．手机是利用超声波来传递信息的
B．某型号手机的发射频率是1500MHz，则其波长为0.2m
C．手机周围没有磁场，不会对别的磁性物体造成影响
D．手机的摄像镜头相当于凸透镜
【解答】解：A、手机是利用电磁波来传递信息的，故A错误；
B、∵c=λf，∴电磁波波长λ===0.2m，故B正确；
C、手机周围存在磁场，对磁性物体会产生影响，故C错误；
D、手机的摄像头实际上相当于凸透镜，故D正确；
故选BD．
　
6．（2010•贵港）下列有关“电磁波”的说法，错误的是（　　）
A．太阳光是电磁波
B．电磁波看不见摸不着，不能在真空中传播
C．雷达是利用电磁波来发现军事目标的
D．电磁波像声波一样可以传递信息和能量
【解答】解：A、太阳光是电磁波，故A正确；
B、电磁波看不见摸不着，可以在真空中传播，故B错误；
C、雷达是利用电磁波来发现军事目标的，故C正确；
D、电磁波像声波一样可以传递信息和能量，故D正确；
本题选错误的，故选B．
　
7．（2006•长春）下列说法正确的是（　　）
A．电磁波不能在真空中传播
B．电能表能计量出用电器在一段时间内消耗的电能
C．奥斯特最早发现了电磁感应现象
D．我国交流电的频率是220Hz
【解答】解：A、电磁波可以在真空中传播，它在真空中的传播速度是3×108m/s．不合题意．
B、电能表是用来测量用电器消耗电能的仪表．符合题意．
C、法拉第最早发现了电磁感应现象，不合题意．
D、我国交流电的频率是50Hz，不合题意．
故选B．
　
8．无线电通信所用的电磁波分几个波段，这是按（　　）
A．无线电波的波长分的
B．无线电波的频率分的
C．无线电波的波速分的
D．无线电波的波长、波速和频率分的
【解答】解：A、用于通信的电磁波，按波长可以分为：长波、中波、中短波、短波、米波和微波．故A正确．
B、用于通信的电磁波，按波长进行分类的．故B不正确
C、用于通信的电磁波，按波长进行分类的．故C不正确
D、用于通信的电磁波，按波长进行分类的．故D不正确
故选A．
　
9．（2014•仙桃校级一模）下列能源中，属于二次能源的是（　　）
A．核能	B．太阳能	C．电能	D．水能
【解答】解：所谓一次能源是指直接取自自然界没有经过加工转换的各种能量和资源，它包括：原煤、原油、天然气、核能、太阳能、水力、风力、波浪能、潮汐能、地热、生物质能和海洋温差能等等．由一次能源经过加工转换以后得到的能源产品，称为二次能源，例如：电力、蒸汽、煤气、汽油、柴油、重油、液化石油气、酒精、沼气、氢气和焦炭等等．故ACD错误．
故选C．
　
10．（2013•罗江县模拟）当今社会，能源危机日益严重，你认为解决人类能源问题最根本的办法是（　　）
A．尽可能少用能源
B．依靠科技，制造一批永动机
C．培养从小节约能源的意识，开发和利用新能源
D．充分利用现有的煤和石油
【解答】解：解决能源问题的根本出路就是：节约能源，提高现有能源利用率，积极寻找和开发新能源．
故选C．
　
11．（2012•天山区校级模拟）人类历史上第二次能源革命中利用的主要能源是（　　）
A．柴薪	B．化石能源	C．核能	D．太阳能
【解答】解：第一次能源革命后主要能源为柴薪，第二次能源革命后主要能源为化石能源和电能，化石能源包括煤、石油、天然气．
故选B．
　
12．（2012•枝江市校级二模）把氢作为一种新能源，开发前景十分广阔．氢可通过分解水获得，用作燃料不会污染环境，只生成水．氢运输方便，重量又轻，液氢作为火箭的燃料，在航天技术上得到了广泛的应用．如上所述，氢能属于（　　）
A．一次能源	B．二次能源	C．化石能源	D．不可再生能源
【解答】解：氢是通过分解水获得，为了得到氢能源，需要消耗其它能源而获得，是二次能源；
氢能从自然界源源不断获得，是可再生能源，氢不属于化石能源；
故选B．
　
13．（2012•郧西县模拟）由于受到3月11日9.0级大地震影响，而引发的日本福岛核电厂核泄露事件也已成为全球关注的目光．可见面对高效发展的诱惑，核能也有它危险的一面．如图所示为日本福岛核电厂的发电流程图．在发电过程中，从核能到电能，下列所示的转化顺序正确的是（　　）
[image: ]
A．核能→化学能→机械能→电能	B．核能→内能→机械能→电能
C．核能→机械能→内能→电能	D．核能→内能→化学能→电能
【解答】解：在核反应堆中，核能转化为介质的内能，在汽轮机中蒸气的内能转化为汽轮机的机械能，在发电机中，机械能转化为电能，最终输送到电网上，因此，选项B的描述符合题意．
故选B．
　
14．（2012•兴隆台区校级一模）2010年上海世博会，以“城市让生活更美好”为主题，全方位的展示了当今世界的科学发展和技术进步，以下与物理有关的论述正确是（　　）
A．高碳动力设备（内燃机）的工作效率均高于电动机
B．中考考场为了杜绝利用无线通讯设施进行舞弊，采用了高科技手段来屏蔽声波的传递
C．太阳能电池的发电原理是把电能能转变成太阳能
D．核电站是利用核裂变获得核能
【解答】解：A、高碳动力设备（内燃机）的工作效率要低于电动机，故该选项说法不正确；
B、考场为了杜绝利用无线通讯设施进行舞弊，采用了高科技手段来屏蔽无线电通信的载体﹣﹣电磁波，故该选项说法不正确；
C、太阳能电池的发电原理是把太阳能转变成电能，该选项说法错误；
D、核电站是利用原子核裂变发生链式反应时释放的大量能量来发电的；该选项说法正确
故选D．
　
15．（2012•郾城区校级二模）当前，能源危机日益严重，人类大量的开发和利用包括核能的新能源，日本发生里氏9.0级强烈地震，造成福岛核电站危机，使能源的安全问题更受关注．下列哪种能源的利用对环境的污染最小（　　）
A．核能	B．石油	C．煤	D．太阳能
【解答】解：煤和石油属于常规能源，对环境都有较大的污染，核能和太阳能属于新能源，但核能对环境也产生污染，一旦发生核泄漏，造成的核辐射会使周边环境受到严重污染．
故选D．
　
16．（2012•平阴县校级模拟）日本发生的里氏9级大地震引发了海啸及核泄漏，这是日本二战后遭遇的最严重震灾．日本福岛核电站是目前世界上最大的核电站，如图所示为核电站发电流程示意图．下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．核电站主要是利用原子核的聚变进行发电的
B．地震和海啸的发生常常都伴有次声波的产生
C．核能与煤、石油、天然气都属于不可再生能源
D．核能发电中的发电机是根据电磁感应原理制造
【解答】解：A、核电站利用可控的核裂变释放的核能来发电，不合题意．
B、地震、海啸时伴随有次声波的产生，符合题意．
C、核能与煤、石油、天然气都属于不可再生能源，符合题意．
D、电磁感应现象：闭合电路的一部分导体，在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就会产生感应电流．发电机就是利用这一原理来工作的．符合题意．
故选BCD．
　
17．（2011•潍坊）下列说法，正确的是（　　）
A．核能是一种可再生能源
B．日本福岛核电站将永久废弃，用混凝土封存反应堆是一种防止核泄漏的有效办法
C．光纤通信是利用超声波来传递信息的
D．电磁波可以在真空中传播
【解答】解：A、核能中的核燃料用完后也不能重复使用，属于不可再生能源．不合题意．
B、为了防止核泄漏给人们带来伤害，用混凝土封存反应堆是一种防止核泄漏的有效办法．符合题意．
C、光纤通信是利用电磁波来传递信息．不合题意．
D、电磁波传播不需要介质，可以在真空中传播．符合题意．
故选B、D．
　
18．（2010•临淄区模拟）下面关于信息和能源中说法不正确的是（　　）
A．煤炭、石油、天然气、海洋能都是不可再生能源
B．电磁波的波长与频率有关
C．3G手机使用电磁波传输数字信号
D．同样质量的核聚变释放的能量比核裂变要多
【解答】解：A、煤炭、石油、天然气是不可再生能源，海洋能都是可再生能源，故A说法错误，符合题意；
B、不同频率的电磁波速度相同，由c=λf可知，波长与频率有关，B说法正确，不符合题意；
C、3G手机使用电磁波传输数字信号，C说法正确，不符合题意；
D、核聚变的材料是氢原子核，核裂变的材料是铀原子核，相同物质量的原子核聚变释放的能量远大于裂变释放的能量，铀的原子量远大于氢的原子量，同样质量的氢原子核物质的量远大于铀原子核物质的量，因此同样质量的核聚变释放的能量比核裂变要多，D说法正确，不符合题意；
故选A．
　
19．（2010•曲靖模拟）中东地区局势动荡，给全球的石油市场带来了重大的冲击，这是因为中东的石油产量受到影响会使用市场上原油的供应量下降，导致油价上涨．其中石油属于（　　）
A．二次能源	B．可再生能源
C．不可再生的能源	D．新能源
【解答】解：A、石油是化石能源，是可以从自然界直接获得的，是一次能源．不合题意．
B、石油是化石能源，是千百万年前埋在地下的动植物经过漫长的地质年代形成的，是越用越少的．不合题意．
C、石油是化石能源，是千百万年前埋在地下的动植物经过漫长的地质年代形成的，是越用越少的，不可能从自然界得到补充的．符合题意．
D、石油是化石能源，是常规能源不是新能源．不合题意．
故选C．
　
20．（2009•德州）能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱．关于能源、信息和材料，下列说法正确的是（　　）
A．核能是可再生能源
B．光电池和VCD光碟都应用了磁性材料
C．电视广播、移动通信是利用微波传递信号的
D．光导纤维是利用超声波来传递信息的
【解答】解：（1）核能是用地球上的少量的具有放射性的物质发生核反应获得核能的，这些物质是越用越少的，不能从自然界得到补充，是不可再生能源．
（2）光电池和VCD光碟都不是利用磁性材料制成的，磁带和录像带是用磁性材料制成的．
（3）电视广播和移动通信都是用电磁波中的微波来传递信号的，因为微波传递信息量大．
（4）光导纤维是利用电磁波来传递信息的．
故选C．
　
21．（2009•陕西）渭河被称为“陕西的母亲河”．长期以来，渭河的污染情况严重，如今政府已投入大量资金进行综合治理．下列是互联网上网民对治理污染的一些建议，你认为不合理的是（　　）
A．坚决杜绝使用农药和化肥
B．工业废水经过处理，达到标准后再排放
C．严禁在河边随意堆放生活垃圾
D．严禁在河两岸新建化工、造纸等重污染工厂
【解答】解：A、大量使用农药和化肥在一定程度上会造成土地、水资源的污染，但就此坚决杜绝使用农药和化肥是不合理的，符合题意；
B、工业废水经过处理，达到标准后再排放，可以减少污染不符合题意；
C、严禁在河边随意堆放生活垃圾，可以减少污染不符合题意；
D、严禁在河两岸新建化工、造纸等重污染工厂，可以保护水资源，不符合题意．
故选A．
　
22．（2009•滨州）“保护环境，节约能源，从我做起．”要实现这份承诺，下面的做法中需要改正的是（　　）
A．及时将生活垃圾、废电池装在一起，丢弃到垃圾桶中
B．及时关掉未关紧的水龙头，养成人走灯灭的习惯
C．尽可能用太阳能热水器代替电热水器
D．用洗脸水冲厕所，将废报纸、酒瓶等送到废品收购站
【解答】解：A、旧电池具有很强的污染性，不可随意丢弃，做法错误，符合题意；
B、及时关掉未关紧的水龙头，养成人走灯灭的习惯，可以节约大量的能源，做法正确，不符合题意；
C、用太阳能热水器代替电热水器，可以节约电能，做法正确，不符合题意；
D、生活垃圾分类回收处理，可以节约能源，防治污染环境，做法正确，不符合题意；
故选A．
　
23．（2009•南昌模拟）下列对应错误的是（　　）
	①能源及相应说法
	②物理现象及解释

	生物质能
	一次能源
	天空是蓝色的
	大气对阳光中的蓝光散射较多

	石油
	可再生能源
	彩电多彩的画面
	红、绿、蓝三原色光混合而成

	核能
	不可再生能源
	雨后彩虹
	光的色散由

	③物态变化及对应实例
	④物理知识及应用

	凝固
	冬天河水结冰
	超声波
	为孕妇作常规检查

	液化
	冰棒冒“白气”
	紫外线
	医院手术室消毒

	凝华
	树枝上出现“雾凇”
	气体压强与流速的关系
	飞机机翼的形状


A．①	B．②	C．③	D．④
【解答】解：分析表中的对应关系可以看出：石油是从自然界直接获取的，是一次能源；不能短期内从自然界得到补充的，是不可再生能源．生物质能是靠生物生产或提供能源的，生物可以通过种植或生产得到，生物质能是可再生的．不是一次能源．故①有错误．
故选A．
　
二．填空题（共7小题）
24．（2013•济宁）数字通信是一种即现代又古老的通信方式，现代电话已经全部采用数字信号进行处理，若用“0”和“1”代表“开”和“关”这两个动作，组成一个数字信号，可以表达一句话．例如：“我相信你能行”的数字信号为“0.01、1、10.00”．
	开关动作
	开
	关
	开．关
	开．开
	关．开

	表示数字
	0
	1
	0、1
	0、0
	1、0

	中文意义
	我
	你
	相信
	行
	能


请参照此代码和上述例子，用另一组信号表达你想说的一句话：　你相信我能行　，其数字信号为　“1、01、0、10、00”　．
【解答】解：根据各数字的含义可知，另一组信号表达的一句话：“你相信我能行”的数字信号为“1、01、0、10、00”．
故答案为：你相信我能行；“1、01、0、10、00”．
　
25．（2013•潮南区模拟）如图所示是苹果公司于2011年10月推出的iphone 4s手机，深受消费者青睐．该手机使用时以　电磁波　来传递信息的．Iphone 4s待机时电流约10mA，电压5V，则iphone 4s待机时的电功率为　0.05　W；一块原装iphone 4s电池板充满电可供其待机工作200h，则该电池板充满电时储存的电能为　36000　J．
[image: ]
【解答】解：（1）手机是利用电磁波传递信息的；
（2）Iphone 4s待机时电流约10mA，电压5V，则iphone 4s待机时的电功率：P=UI=5V×0.01A=0.05W；
（3）一块原装iphone 4s电池板充满电可供其待机工作200h，则该电池板充满电时储存的电能：W=Pt=0.05W×200×3600s=36000J．
故答案为：电磁波；0.05；36000．
　
26．（2013•克拉玛依区校级三模）去年3月11日，福岛发生9.0级强烈地震，随后引发巨大海啸，造成重大人员伤亡和财产损失．各国电视台和因特网以　电磁波　传递信息的，这种信息在真空中的传播速度为　3×108　m/s，频率越高，波长越　短　（填“长”或“短”）．
【解答】解：各国电视台和因特网以电磁波传递信息的，这种信息在真空中的传播速度为3×108m/s；
电磁波的传播速度c是一定的，由λ=可知，频率f越高，波长λ越短．
故答案为：电磁波；3×108；短．
　
27．（2012•河池）当我们打开或关闭电灯时，旁边正在收听节目的收音机中会传出“喀喀”的杂音，说明导体中迅速变化的　电流　能够产生电磁波，电磁波　能　（填“能”或“不能”）在真空中传播．
【解答】解：打开或关闭电灯时，电路中电流时有时无，电流迅速变化，同时发现收音机中会传出“喀喀”的杂音，说明收音机收到了电磁波，表明电磁波是由迅速变化的电流产生的，电磁波的传播不需要介质，所以可在真空中传播．
故答案为：电流；能．
　
28．（2012•阜新）5月17日是世界电信日．今年的电信日阜新市移动、联通和电信三大通信公司均为客户推出了3G网络可以为移动电话的用户提供多项服务，这些服务是通过　电磁波　（填“超声波”“次声波”或“电磁波”）来传递信号的，它在真空中的传播速度约为　3×108　m/s．
【解答】解：手机都是通过电磁波来传递信息的；
电磁波在真空中的传播速度约为3×108m/s．
故答案为：电磁波；3×108．
　
29．（2012•河南模拟）元宵节的晚上，小明在家看电视，每当房顶的烟花绽放时，电视画面就出现马赛克，请你对电视画面出现这种现象提出一个合理的猜想：　烟花绽放时会产生电磁波，影响电视信号　．
【解答】解：当烟花绽放时，电路中的电流发生迅速变化，产生电磁波电视机接收到这一电磁波后将其转变成图象信号，电视机就会出现干扰条纹．
故答案为：烟花绽放时会产生电磁波，影响电视信号．
　
30．（2012•西丰县模拟）西丰县人民广播电台，发射出无线电波，我们通过收音机来接收，无线电波的传播介质　不需要　（选填“需要”或“不需要”）．该无线电波的频率为97.5MHz，那么它的波长是　3.1　米（精确到0.1米）．
【解答】解：（1）电磁波的传播的条件有介质和没有介质都可以，所以无线电波的传播介质不需要；
（2）因无线电波是电磁波，在空气的传播速度等于光速．
f=97.5MHz=9.75×107Hz
由 c=λf得：
该无线电波的波长λ==≈3.1m
答：（1）不需要；（2）该无线电波的波长约为3.1m．
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